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Berlin, 20. Juni 2025 

 

 

Reformturbo für ein modernes, leistungsfähiges und digital souveränes Staatswesen 

 

Der 11. Zukunftskongress Staat & Verwaltung findet vom 23. bis 25. Juni 2025 im WECC 

– Westhafen Event & Convention Center in Berlin statt. In diesem Jahr erstmalig unter 

der Schirmherrschaft des neu gegründeten Bundesministeriums für Digitales und 

Staatsmodernisierung (BMDS). Erwartet werden rund 2.000 Teilnehmende. 

 

Der Zukunftskongress Staat & Verwaltung ist die Leitveranstaltung für das moderne und 

digitale Deutschland und bringt einmal jährlich rund 2.000 Entscheidungsträgerinnen und 

-träger aus Bund, Ländern und Kommunen sowie aus Wissenschaft, Gesellschaft und 

(Digital-)Wirtschaft zusammen. Seit 2013 stand der Kongress unter der Schirmherrschaft des 

Bundesministeriums des Innern und für Heimat. In diesem Jahr hat das neu gegründete 

Bundesministerium für Digitales und Staatsmodernisierung die Schirmherrschaft 

übernommen.  

Der 11. Zukunftskongress Staat & Verwaltung findet vom 23. bis 25. Juni 2025 erneut im 

Berliner Westhafen statt – diesmal unter besonderen politischen Vorzeichen: Eine neue 

Bundesregierung wird gefordert sein, eine zukunftsfähige und handlungsstarke Verwaltung 

konsequent in den Blick zu nehmen und Strukturen zu schaffen, die eine digitale 

Transformation wirklich ermöglichen.  

 

Wie in jedem Jahr versammelt der Zukunftskongress zahlreiche namhafte Persönlichkeiten 

auf der Bühne – darunter Staatssekretärin Prof. Dr. Luise Hölscher und der 

Parlamentarische Staatssekretär Philipp Amthor (beide BMDS), Peter Altmaier 

(Bundesminister a. D. und Beirat Wegweiser), Peer Steinbrück (Bundesminister a. D.), 

Ministerpräsident Prof. Dr. Mario Voigt (Freistaat Thüringen), Dr. Benjamin Grimm 

(Digitalminister des Landes Brandenburg), Staatssekretär Ernst Bürger (Ministerium der 

Justiz und für Digitalisierung des Landes Brandenburg) sowie die CIOs bzw. CDOs Dr. Horst 

Baier, Staatssekretärin Martina Klement, Christian Pfromm, Staatssekretär Bernd 

Schlömer und Louisa Solonar-Unterasinger. 

 

Im Fokus stehen zentrale Zukunftsaufgaben im Umfeld der Staats- und 

Verwaltungsmodernisierung, die zur Verbesserung der Leistungsfähigkeit und 
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Dienstleistungsorientierung staatlichen Handelns und damit zur Stärkung der 

Wettbewerbsfähigkeit des Wirtschaftsstandorts Deutschland beitragen.  

Der Kongress fokussiert dabei die Digitalisierung und Modernisierung auf allen 

Verwaltungsebenen – vor dem Hintergrund neuer technologischer Potenziale sowie des 

demografischen Wandels. 

 

„Besonders gespannt sind wir darauf, wie ein neues Digital- oder Zukunftsministerium 

arbeiten wird und welche schlagkräftigen operativen Ebenen darunter entstehen“, so 

Veranstalter Oliver Lorenz von Wegweiser. „Ein bloßer Kulturwandel wird nicht ausreichen, 

um die Zukunfts- und Handlungsfähigkeit unseres Staates zu sichern.“  

 

Vielmehr muss die Effizienz von Regierung und Verwaltung unnachgiebig hinterfragt und 

verbessert werden. In diesem Jahr liegt der Fokus des Kongresses daher verstärkt auf einer 

messbaren Leistungs- und Wirkungsorientierung, bei der die Bedürfnisse der 

Bürgerinnen und Bürger im Mittelpunkt stehen. Dabei dienen die folgenden fünf 

Inhaltsebenen als ein strategisches Dach: 

- Deutschland in Europa: Staatsreformen, ein handlungsfähiger Staat, öffentliche 

Haushalte sowie Effizienz in Regierung und Verwaltung, Organisationsmodelle der 

Modernisierung. 

- Sichere (digitale) Infrastrukturen und öffentliche IT-Landschaft: 

Harmonisierung und Standardisierung, Modernisierung und Konsolidierung 

öffentlicher Rechenzentren, Public-Private-Partnerships (ÖPP) sowie 

Cybersicherheit. 

- Change Maker I – Leadership: Zukunftsfähige Organisationsmodelle, moderne 

Führungskultur und Innovationsmanagement. 

- Change Maker II – Personal & Zukunftskompetenzen: Demografiemanagement, 

Weiterbildung und Qualifikation, Personalentwicklung und Talentförderung. 

- Change Maker III – Zukunftstechnologien: Cloud, KI und disruptive Technologien 

für die Verwaltung. 

 

Zur inhaltlichen Vertiefung dieser Themen dienen – wie in den vergangenen Jahren – über 

120 Foren, Plenen, Werkstätten und Best-Practice-Dialoge, darunter neue, hochkarätige 

Formate. Referentinnen und Referenten aus Politik, Verwaltung, Wissenschaft, Gesellschaft 

und Wirtschaft gestalten die Debatten und diskutieren konkrete Lösungsansätze. 

Einige Highlights: 

 

- Reformagenda 2030 – Neue, digitale Impulse für einen handlungsfähigen Staat? 

- Der CIO-Talk: Vision oder Notwendigkeit? Der Weg zu einer harmonisierten 

„Deutschlandarchitektur“  

- Organisationsmodelle der Modernisierung – Innovative Weichenstellungen für 

schnelle Erfolge und langfristige Staatserneuerung  

- Vertrauen in den handlungs- und leistungsfähigen Staat – Vertrauen in unsere 

Demokratie! 

- Deutschland, Deine öffentliche IT-Landschaft: Konsolidierung, Innovation und 

zukunftsfähige Modelle  

- "Visionen ausdrücklich erwünscht": Zukunftstechnologien auf dem Prüfstand realer 

Innovation und Disruption 
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- Deutschland nach der Wahl – Neue, richtungsweisende Strategien und Maßnahmen? 

Erwartungen und Analysen aus der ZuKo-Modernisierungs-Community 

- Die Verwaltung von morgen: Balance zwischen organisationaler Leistungsfähigkeit 

und individueller Work-Life-Balance  

- „Unternehmen Deutschland“: Neue Wirkungsorientierung bei Investitionen, 

Finanzierung und Verwaltungshandeln – Wie gelingt der Wandel?  

- Erfolgsindikatoren und Kennzahlen für das gute HR-Management in der Verwaltung 

der Zukunft 

- „Digital souverän oder souverän digital?“ – Staat und Digitalwirtschaft im Dialog über 

Sicherheit, Resilienz und Unabhängigkeit  

- ZuKo-Cloud-Forum Spezial: Bewegung oder Stagnation? Kommt der Cloud-Markt für 

den öffentlichen Sektor nun in Schwung? 

- ZuKo-Datenpolitik-Forum Spezial: Deutschland, Deine Daten – Datenschutz, 

Regulierungen und Open Data im neuen politischen Kontext 

- Deutschland in Europa und der Welt: Von globalen Best Practices zur Steigerung von 

Regierungs- und Verwaltungseffizienz lernen  

- ZuKo-Cybersecurity-Forum Spezial: Cyberangriffe auf Staat und Verwaltung – 

Aktuelle Bedrohungslagen und wie wir uns besser wappnen müssen 

- Sind unsere Aus- und Weiterbildungskonzepte noch zeitgemäß? Innovative Ansätze 

zur Kompetenzentwicklung in der Verwaltung  

- Public Leadership Award 2025: Finale & Ehrung der Gewinner*innen 

 

Veranstalter des Zukunftskongresses ist die Berliner Wegweiser Media & Conferences GmbH. 

Der Kongress wird privatwirtschaftlich und ohne direkte öffentliche Förderungen finanziert. 

Über 100 renommierte Unternehmen und Institutionen unterstützen die Veranstaltung und 

tragen auch inhaltlich zu ihrem Erfolg bei. Begleitet und ergänzt wird der Kongress 

redaktionell vom Fachportal Verwaltung der Zukunft (vdz.org). Weitere Informationen zur 

Teilnahme und unseren Partnern unter: www.zukunftskongress.info. 

 

***  

Rückfragen richten Sie bitte an presse@wegweiser.de. 

 

https://www.vdz.org/
http://www.zukunftskongress.info/
mailto:presse@wegweiser.de

